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Турбота про здоров’я, освіченість, духовну та фізичну досконалість 

студентства стають одними з першорядних завдань вищих навчальних 

закладів. Адже міцне здоров’я є підґрунтям професійної підготовки, гарантом 

реалізації набутих знань, головним чинником працездатності в процесі 

життєдіяльності. Підготовка у навчальному закладі всебічно загартованої 

особистості зараз розглядається як важливий компонент формування 

конкурентоспроможних фахівців, здатних ефективно працювати в умовах 

світової глобалізації ринку праці. Змінити ставлення студента до власного 

здоров’я і особистого способу життя можливо за умови розуміння ним цих 

цінностей, надання пріоритетності збереженню фізичного та психічного 

здоров’я через освіту. Саме з цією метою в Чернівецькому національному 

університеті ім.Ю.Федьковича були запроваджені в навчальний процес 

предмети «Здоров'язбережувальні технології та домедична допомога», 

«Громадське здоров'я та медицина порятунку». Завдяки знанням, отриманим на 

заняттях з цих предмету, у студентів формується відповідний стереотип 

поведінки у повсякденному житті з точки зору гігієни, режиму харчування, 

рухової активності тощо, який і постає мотивацією до здорового способу життя.  

Прагнучи забезпечити європейську якість вищої освіти, більшість вищих 

навчальних закладів намагається відійти від традиційної системи навчання і 

виховання, відбувається перехід до навчально-виховного процесу 

інноваційного типу, з новими технологіями і новим змістом. Оновлення змісту 

освіти здійснюється в умовах децентралізації управління, широкої автономізації 

освітніх закладів, розвитку варіативності освіти, інтенсифікації змісту (значна 

частина дисциплін та інформації, необхідна для засвоєння студенту, 

збільшується й ускладнюється з кожним роком). Тому одним із критеріїв якості 

вищої освіти повинна бути його здоров’язберігаюча і здоров’язміцнювальна 
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орієнтація [1]. Навчання здоровому способу життя повинно бути системним і 

має сприяти гармонійному розвитку психофізичних здібностей молоді. Така 

робота передбачає: по-перше, вивчення уявлень молоді про здоровий спосіб 

життя і розробку методів оцінювання здоров’я індивіда; по-друге, формування 

свідомості й установки на здоровий спосіб життя; по-третє, розробку методик 

навчання молоді здоровому способу життя. Головним завданням такої роботи 

є формування свідомого ставлення до особистого здоров'я, навколишнього 

середовища і здоров'я інших людей [2]. 

Основними сучасними ризиками для здоров’я у молодому віці є наступні: 

нераціональне харчування та гіподинамія спричиняють появу надмірної ваги і 

ожиріння, що призводить до виникнення хронічних захворювань шлунково-

кишкового тракту та серцево-судинної системи; тривалі психоемоційні стреси 

впливають на нервову систему людини, погіршуючи її розумову діяльність; 

алкоголізм, тютюнопаління, наркоманія зумовлюють низку захворювань, які 

спричинюють передчасну смерть (рак, отруєння, туберкульоз, самогубство, 

серцево-судинні хвороби); безвідповідальне статеве життя шкодить 

репродуктивній функції (поширення венеричних захворювань, ВІЛ-інфекції, 

гепатитів, небажана вагітність, безпліддя) [2]. 

Процес виховання свідомого ставлення молоді до власного здоров’я 

починається з першого курсу навчання у вищому навчальному закладі і 

забезпечується рядом педагогічних умов, а саме:  

1. поєднанням навчального процесу з практичною діяльністю студентів;  

2. знайомством молоді з основами здорового способу життя, 

формуванням свого власного здорового стилю життя;  

3. формуванням цільової настанови і мотивації студентів на зміцнення 

свого здоров’я і набування відповідних знань, умінь і навичок.  

Особливе значення в умовах збереження і зміцнення здоров’я студентів 

мають фізичні вправи. Рухова активність покращує життя організму в цілому, 

стимулює інтелектуальну діяльність людини, підвищує продуктивність 

розумової праці, позитивно впливає на її психічну та емоційну діяльність [3]. 

Реалізація цих положень полягає в систематичному використанні доступних 

кожному студенту форм фізичної культури (ранкова гімнастика, прогулянки, 

заняття рухливими видами спорту, танцями). Фізична культура і спорт необхідні 

для соціального становлення молодої людини в сучасному суспільстві. Фізичне 

навантаження в обсязі 8-10 годин на тиждень є нормою рухової активності 

студентів, що запобігає фізичній деградації студентської молоді. На думку 

вчених, низький рівень фізичної активності і підготовленості не дозволяє 

молодій людині повністю реалізувати свої природні здібності. Гіподинамія, на 

яку страждає 90 % студентства, призводить до патологічних змін обміну 

речовин, зниження рівня активності ферментів, деструктивних змін у клітинах, 

що веде до дистрофії чи атрофії тканин і є наслідком зниження рівня 

функціонування систем організму [3]. Тому фізична культура в структурі 

освітньої і професійної підготовки майбутніх фахівців виступає не лише в ролі 

навчальної дисципліни, але і є засобом направленого розвитку цілісної 

особистості [4]. 
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На нашу думку, процес виховання свідомого ставлення студентства до 

власного здоров’я, здоров’я інших людей варто здійснювати шляхом передачі 

знань і формування умінь, навичок зміцнення та збереження здоров’я, 

виконання практичних дій здорового способу життя. Саме в молоді роки 

відбувається сприйняття певних норм та зразків поведінки, усвідомлення 

потреб та мотивів, визначення ціннісних орієнтацій, інтересів та уявлень. 

Поведінкові чинники можуть бути як сприятливими, так і шкідливими для 

здоров’я, що залежить від вибору способу життя конкретною особою. Щоб 

вплинути на поведінку людини, необхідні зусилля з боку сім’ї, суспільства і 

безумовно самої людини. Тому так важливо проводити в життя послідовну 

систему активних дій усіх учасників навчально-виховного процесу. Сам процес 

має бути спрямований на створення здорового середовища для формування 

таких важливих життєвих навичок, які ведуть до збереження, зміцнення і 

відтворення здоров’я та орієнтують на утвердження здорового способу життя, 

розвиток духовно, психічно, фізично та соціально здорової особистості. 

Висновки. З огляду на важливість порушеної проблеми, актуальним є 

впровадження в освітнє середовище вищого навчального закладу 

здоров’яформувальних і здоров’язберігальних методів, прийомів, технологій, 

метою яких є формування ціннісного відношення та позитивної мотивації до 

здорового способу життя, збереження та зміцнення здоров’я, оволодіння 

навичками ведення здорового способу життя. 
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